

মহিলাকে মারধরে জমি মাফিয়াচক্রের পান্ডা ধৃত

শিলিগুড়ি, ১১ জুলাই : এক মহিলাকে মারধর করে ঘর থেকে বের করে দেওয়ার অভিযোগে একজনকে গ্রেফতার করল আশিধর কাউন্ডর পুলিশ। দীপক বালা নামে ওই ব্যক্তি জমি মাফিয়া বলে পুলিশ সূত্রে খবর। ধৃতকে বৃহস্পতিবার আদালতে তোলা হবে। পুলিশ তাকে নিজেদের হেপাজতে নেওয়ার আবেদন করবে বলে জানা গিয়েছে।

সোমবার ইস্টার্ন বাইপাস সংলগ্ন হাতিয়াডাঙ্গায় নিজের জমিতে বাড়ি তৈরি করার ‘অপরোধ’ এক মহিলাকে ঘর থেকে টেনে বের করে বেধড়ক মারধর করার অভিযোগ উঠল দালালচক্রের বিরুদ্ধে। হাতিয়াডাঙ্গা ও সংলগ্ন এলাকার চারজন ওই মহিলার শ্রীলাতাহানি করে বলেও অভিযোগ। পুরো বিষয়টি আশিধর

হাতিয়াডাঙ্গা

পুলিশ ফাঁড়িতে জানানোর পর পুলিশ এসে ওই মহিলাকে ফের ঘরে ঢুকিয়ে দিয়ে যায়। ওই মহিলা কমলা মণ্ডলের অভিযোগ, ৯ বছর আগে হাতিয়াডাঙ্গায় তিন কাঠা জমি কেনার পর গত ৩০ জন সেখানে ঘর তৈরির কাজ শুরু করেন তিনি। কয়েকদিন সব ঠিকঠাক থাকলেও সোমবার রাতে লাল নার, প্রদীপ চৌধুরি, সুব্রত সরকার, রণজিৎ ঘরামি সহ বেশ কয়েকজন ধারালে অল্প নিয়ে কমলাদেবীর উপর চড়াও হয় ও তাঁর শ্রীলাতাহানি করে। বিষয়টি কমলাদেবী আশিধর ফাঁড়িতে লিখিতভাবে জানান। এরপরই নড়েচড়ে বসে পুলিশ। এরপর এদিন হাতিয়াডাঙ্গা এলাকা থেকে দীপক বালা নামে একজনকে গ্রেফতার করা হয়। পুলিশের বক্তব্য, ওই দীপক বালাই জমি মাফিয়াচক্রের পান্ডা। তাকে গ্রেফতার করে বাকিদের খোঁজে তল্লাশি শুরু হয়েছে। পুলিশ সূত্রের খবর, ভক্তিনগর থানার আইসি অনুপম মজুমদার ও আশিধর ফাঁড়ির ওসি মহেশ সিংহের নেতৃত্বে পুলিশের একটি দল ঘটনার তদন্ত শেষে জানতে পারে দীপক বালাই এই চক্রের পান্ডা। এরপর হাতিয়াডাঙ্গার একটি সেলুল থেকে পুলিশ তাকে গ্রেফতার করে থানায় নিয়ে যায়।

দেরিতে আসেন শিক্ষকরা, স্কুলে তালা অভিভাবকদের

গয়েরকাটা, ১১ জুলাই : শিক্ষকরা দেরি করে স্কুলে আসায় ক্ষুব্ধ গ্রামবাসীরা তালা খুলিয়ে বিক্ষোভ দেখালেন। বুধবার সকালে ঘটনাটি ঘটেছে ধূপগুড়ি ব্লকের দুরামারি চানাউপা এলাকার শালবাড়ি ২ নম্বর নিয়র্বনুিয়াদি বিদ্যালয়ে। এদিন সকাল ১১টা থেকে বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষকের রুমের দরজায় তালা খুলিয়ে বিক্ষোভ দেখান তাঁরা। গ্রামবাসীদের অভিযোগ, এই বিদ্যালয়ের শিক্ষক-শিক্ষিকা প্রায় প্রত্যেকদিনই দেরি করে স্কুলে আসেন। ছাত্রছাত্রীদের অভিভাবকরা শিক্ষকদের ভরসায় হলে পড়ায়দের স্কুলে পাঠান। কিন্তু দেরি করে তাঁরা স্কুলে আসায় ছাত্রছাত্রীদের সামলে রাখা জন্য কেউ উপস্থিত থাকেন না। গ্রামবাসীদের প্রশ্ন, ছাত্রছাত্রীদের বিষয়টি নিষেদ এই সময়ে ঘটলে তাহা দয় কে নেবে ? এর আদৌে শিক্ষকদের কোনো বিপদ নিয়ে সতর্ক করা হলেও অনস্থার পরিবর্তন হয়নি।

গ্রামবাসীদের মধ্যে সমাক রায়, ব্রুশিাদ আলম, মামরুল ইসলাম, অনিল রায় প্রমুখ জানান, বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক সহ অন্যান্য শিক্ষক-শিক্ষিকারা প্রতিদিন দেরি করে স্কুলে আসেন। এর আদৌেও তাঁদের সতর্ক করা হয়েছে। কিন্তু তাতে কোনো ফল হয়নি। তাই আজ আমরা তালা খুলিয়ে বিক্ষোভে शामिल হই। বিষয়টি আমরা বিদ্যালয় পরিদর্শককেও জানিয়েছি। বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক লালেন প্রধান জানান, পুরো অভিযোগ ভিত্তিহীন। প্রত্যেক শিক্ষক-শিক্ষিকা সময়েই স্কুলে আসেন। ধূপগুড়ি পশ্চিম মণ্ডলের অপর বিদ্যালয় পরিদর্শক শুভজ্যোতি বর্মন বলেন, ‘গ্রামবাসীদের কাছ থেকে এই বিষয়ে অভিযোগ পয়েছি। বিষয়টি খতিয়ে দেখা হচ্ছে।’

বাগানের বিরুদ্ধে অভিযোগ, অনশনে চা শ্রমিকরা

চালসা, ১১ জুলাই : এক চা বাগান শ্রমিককে কাজ থেকে সাসপেন্ড ও বাগানের বাইরে বসবাসকারী ১৩ জন শ্রমিককে বোনাস সহ যাবতীয় সুযোগসুবিধা অধেণভাবে দেওয়ার প্রতিবাদে সোনাগাছি চা বাগানে অনশন শুরু করলেন শ্রমিকরা। বুধবার মেটেলি ব্লকের ওই চা বাগানের নাকাটি ডিভিশনে মঞ্চ করে অনশন শুরু করে চা বাগান তৃণমূল কংগ্রেস মঞ্জুর ইউনিয়ন। যদিও চা বাগান কর্তৃপক্ষের তরফে যাবতীয় অভিযোগ অস্বীকার করা হয়েছে।

গত বছর ২ মে বাগান কর্তৃপক্ষ ও শ্রমিকপক্ষের মধ্যে দ্বন্দ্বের জেরে বাগান বন্ধ হয়ে যায়। এক সপ্তাহের জন্য বাগান বন্ধ থাকে। পরে শ্রম দপ্তরের হস্তক্ষেপে আবার বাগান খুলে যায়। ওই সময় বাগান কর্তৃপক্ষ ১০ জন শ্রমিককে সাসপেন্ড করে। পরে ৯ জন শ্রমিককে কাজে ফেরানো হলেও চা বাগান তৃণমূল কংগ্রেস ইউনিয়নের সম্পাদক লোপো মাঝিকে কাজে ফেরানো হয়নি বলে অভিযোগ। বাগান কর্তৃপক্ষের বিরুদ্ধে আরও অভিযোগ, বাগানের ১৩ জন শ্রমিক কয়েক বছর ধরে কোনো কাজ করছেন না। তাঁরা বাইরে থাকেন। অথচ বাগান কর্তৃপক্ষ ওই সকল শ্রমিকদের নামে মজুরি, বোনাস, র্যাশন সহ যাবতীয় সুযোগ দিয়ে চলেছে। বাগান কর্তৃপক্ষের এই সব পদক্ষেপের বিরুদ্ধে প্রতিবাদেই তারা অনশনে বসতে বাধ্য হয়েছে বলে জানিয়েছে চা বাগান তৃণমূল কংগ্রেস ইউনিয়ন। সোমবার সকাল ৯টা থেকে বিকাল ৫টা পর্যন্ত অনশন চলে। সংগঠনের কেন্দ্রীয় কমিটির চেয়ারম্যান নায়ক বলেন, ‘অধেণভাবে বাগান কর্তৃপক্ষ আমাদের নেতা লোপো মাঝিকে সাসপেন্ড করে রেখেছে। ১৩ জন শ্রমিক বাইরে থাকা সত্বেও তাঁদের নামে বোনাস, মজুরি, র্যাশন সবই দেওয়া হয়েছে। এর পিছনে বৈতনিক কারণ নেই। লোপো মাঝিকে কাজে নিয়োগ সহ যাবতীয় বিষয়ে তদন্ত করার দাবি জানিয়েছেন তাঁরা। বাগানের মালিকের রামেশ্বর খান্ডুলনা বলেন, ‘লোপো মাঝি বাগানে অস্থতা খামেলা করেন। আমরা তাঁর স্ত্রীকে কাজ করার প্রস্তাব দিয়েছিলাম। কিন্তু তিনি সেটা তিনি মানেননি। সাসপেন্ড হওয়া বাকি শ্রমিকরা ভালোভাবে কাজ করার লিখিত প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন। কিন্তু তিনি দেননি।’ ১৩ জন শ্রমিক পরিবারের সদস্যরা বাগানে কাজ করছেন বলই সুবিধা পাচ্ছেন। মালের সহকারী শ্রম আধিকারিক আর্থার হোরো বলেন, বিষয়টি উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষকে জানানো হবে।

তিন বছর পর ঘরে ফিরল নিখোঁজ নাবালিকা

চোপড়া, ১১ জুলাই : অবশেষে তিন বছর নিখোঁজ থাকার পর দেবীঝোরা এলাকার এক নাবালিকাকে ঘরে ফেরানো সম্ভব হল। উত্তর দিনাজপুর জেলার চোপড়া থানার দেবীঝোরা এলাকা থেকে ২০১৫ সালে মোটা টাকার বিনিময়ে চাকরি চোপ দিয়ে এক নাবালিকা সহ তিনজনকে দিল্লিতে বিক্রি করে দেওয়ার অভিযোগ ওঠে এক পাচারচক্রের বিরুদ্ধে। ইতিপূর্বে দুজনকে উদ্ধার করা সম্ভব হলেও নাবালিকাকে নিয় তিন বছর পর উদ্ধার করা সম্ভব হল। নাবালিকাকে পাচারচক্র দিল্লিতে নিয়ে যাবার পর কয়েক মাসের মধ্যে পরিবারের লোকজনের সঙ্গে যোগাযোগ বিচ্ছিন্ন করে দেওয়া হয়। কিন্তু নাবালিকার মা হাল ছাড়েননি। স্থানীয় শিশুশিক্ষাকেন্দ্রের সহায়িকা করুণামাী রায়ের ঐকান্তিক সহযোগিতায় তিনি মেয়েকে ফিরে পেলেন। করুণামাী রায় জানান, নাবালিকা উদ্ধারের জন্য নিয়মিত পিল্লির একটি এনজিওর সঙ্গে যোগাযোগ রাখা হচ্ছিল। গত ছয় মাসে ‘এবং আমরা’ নামে স্থানীয় এনজিও পিল্লির এনজিওর সহায়তায় গত ৪ জুলাই আদালতের মাধ্যমে মেয়েটিকে ফিরে পানওয়া সম্ভব হয়। মেয়েটিকে দালালচক্রের মাধ্যমে একটি পরিবারে পরিত্যারিকার কাজে নিযুক্ত করা হলেও সেখান থেকে ওই চক্রটি টাকা তুলে নিত।

ফের চুরি ধূপগুড়িতে

ধূপগুড়ি, ১১ জুলাই : ধূপগুড়িতে ফের চুরির ঘটনা ঘটল। পুলিশ ও স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, ধূপগুড়ি নতুনখাড়া এলাকার বাসিন্দা মেনকা বিশ্বাস বাড়িতে একাই থাকেন। পেশা ও বিয়ের সূত্রে তাঁর দুই ছেলে ও এক মেয়েও একসঙ্গেই বাইরে থাকেন। মেনকাদেবীও গত ২২ দিন ধরে হামিটর্নগঞ্জে তাঁর মেয়ের বাড়িতে ছিলেন। বুধবার বিকেলে বাড়ি ফেরার পর তিনি চুরির ঘটনাটি জানতে পারেন। ঘটনার খবর পেয়ে ধূপগুড়ি থানার পুলিশ ঘটনাস্থলে পৌঁায়। দীর্ঘদিন ব্যাতিতে না থাকার কারণে সেখানে সূত্রের ঘটনাটি ঘটেছে সে বিষয়ে অবশ্য কেউই নিশ্চিত হতে পারেননি। তদন্তকারীদের সূত্রে জানা গিয়েছে, দুকৃতীরা নগদ পাঁচ হাজার টাকা ও সামান্য কিছু সোনার রয়না চুরি করে নিয়ে যায়। পুলিশ ঘটনার তদন্ত করছে। গত এক মাসে ফাঁকা বাড়িতে চুরির যে ঘটনা ঘটেছে তার সঙ্গ একই ঘটনাটির কোনো যোগসূত্র রয়েছে কিনা, তা তদন্তকারীরা খতিয়ে দেখছেন।

চা নিলামকেন্দ্র বাঁচাতে রাজ্যের প্রস্তাবেই সায়

জলপাইগুড়ি, ১১ জুলাই : প্রস্তাবগুলি পাঠানো হয়েছিল, তার জলপাইগুড়ি চা নিলামকেন্দ্রকে বাঁচাতে চা নিলাম কমিটি এবং রাজা সরকারের বিকল্প প্রস্তাবকেই সমর্থন করল ভারতীয় চা পর্ষদ। জলপাইগুড়ির নর্থবেঙ্গল টি অকশন কমিটিকে বাঁচাতে প্রধানমন্ত্রীর লেখা মামনি রাউতের চিঠির জবাবে ভারতীয় চা পর্ষদের তরফে ওই কথা জানানো হয়েছে। চা পর্ষদের আধিকারিক রজনীগন্ধা শীল নন্দ্বর জানিয়েছেন, ২০১৫ সালের ১৭ ফেব্রুয়ারি পশ্চিমবঙ্গ সরকারের অতিরিক্ত মুখ্যসচিব টি বোর্ডকে প্রস্তাব দিয়েছিলেন, জলপাইগুড়ি চা নিলামকেন্দ্রে ডুয়ার্সের বড়ো চা বাগান এবং বটলিফ ফ্যাক্টরির গুঁড়ো চা নিলাম করা হোক। সে ক্ষেত্রে ওই নিলামকেন্দ্রটি চম্চা হবে। এই প্রস্তাব সমর্থনযোগ্য হলেও, বিক্রেতার গুঁড়ো চা কোথায় বিক্রি করবেন, এটা তাঁদের ব্যাপ্তিতে পছন্দ বলেও রজনীগন্ধাদেবী চিঠিতে লিখেছেন।

অতিরিক্ত মুখ্যসচিবের কাছে জলপাইগুড়ি চা নিলামকেন্দ্র থেকে যে

জোগানের অভাবেই বন্ধ হয়ে রয়েছে বলে নিলামকেন্দ্রের কার্যকরী কমিটির সদস্য রজত কার্জি জানান।

২০০৫ সালে জলপাইগুড়ি চা নিলামকেন্দ্রটি চালুর পর থেকে তৈরি করা চায়ের জোগানের অভাবে ধুকঁতে ধুকঁতে গত ২০১৫ সালের সেপ্টেম্বরে বন্ধ হয়ে যায়। সম্প্রতি নিলামকেন্দ্রের দুই কর্মী দীর্ঘদিন বেতন না পেয়ে প্রধানমন্ত্রী, রাষ্ট্রপতি এবং জেলাশাসককে চিঠি লিখে আত্মহত্যার অনুমতি চান। দিল্লি থেকে ওই দুই কর্মীর চিঠির উত্তর না এলেও জলপাইগুড়ির জেলাশাসক সম্প্রতি বৈঠক করে চা নিলামকেন্দ্রের বার্ষিক সাধারণ সভা ডেকে সম্পাদক নির্বাচন করার নির্দেশ দেন। সেই আলোচনা মোতাবেক আগামী ৬ আগস্ট চা নিলামকেন্দ্রের বার্ষিক সাধারণ সভা ডাকা হয়েছে। ব্যাংক অপারেশনের জন্য দুজন সিগনেচারি অথরিটি দায়িত্ব পেলে নিলামকেন্দ্রের আর্থিক লেনদেনে সমস্যা মিটেবে ও কেন্দ্রটিও সচল হবে বলে কমিটির ভাইস চেয়ারম্যান পূর্বজি বকসিগুপ্ত জানিয়েছেন।

সলিড ওয়েস্ট ম্যানেজমেন্ট প্লান্ট তৈরি হচ্ছে সুলকাপাড়ায়

নাগরাকাটা, ১১ জুলাই : এবারে পঞ্চায়েত এলাকার বাড়িতেও সকালে আবর্জনা নিতে আসবেন সাফাইকর্মীরা। সংগৃহীত আবর্জনা প্রক্রিয়াকরণের জন্য পাঠানো হবে সলিড ওয়েস্ট ম্যানেজমেন্ট প্লান্টে। জলপাইগুড়ি জেলার মধ্যে সুলকাপাড়া গ্রাম পঞ্চায়েতে প্রথম এই প্রকল্পটি চালু হতে চলেছে। এরপর জেলার প্রতিটি ব্লকেই এই প্রকল্প চালু করা হবে। এই প্রকল্পের প্রথম ধাপ হিসেবে নির্মাণকাজের জন্য সুলকাপাড়া গ্রাম পঞ্চায়েতের তরফে ইতিমধ্যেই ই–টেন্ডার আহ্বান করা হয়েছে।

সুলকাপাড়া গ্রাম পঞ্চায়েত সূত্রে জানা গিয়েছে, নাগরাকাতার উপকণ্ঠে ৩.১সি জাতীয় সড়কের ধারে ওই সলিড ওয়েস্ট ম্যানেজমেন্ট প্লান্টটি তৈরি করা হবে। এক একর জমিতে ৩০ লক্ষ টাকা ব্যয়ে গড়ে উঠবে প্লান্টটি। বাড়ি থেকে ময়লা সংগ্রহের জন্য ডান ব্যবহার করা হবে।

প্রস্তাবটি ওই সলিড ওয়েস্ট ম্যানেজমেন্ট প্লিন্টের নকশাও তৈরি করা হয়েছে। সংগৃহীত বর্জ্যকে তিনটি

স্তরে ভাগ করা হবে। এজন্য তিনটি চেম্বার বা ইউনিট থাকবে। এছাড়াও বর্জ্য পুনর্নীকরণের জন্য আলাদা আর–একটি চেম্বার থাকবে। পদনশীল বর্জ্য দিয়ে সার তৈরি করা হবে সেখানেই। থাকবে কেচোসার তৈরির ব্যবস্থাও। সার বিক্রি করে প্রকল্প চালানোর খরচের একটা অংশ উঠে আসবে বলে জানাচ্ছেন সংশ্লিষ্ট কর্তারা। মালবাজারের মহকুমাশাসক সিাদ এন বলেন, গ্রামীণ এলাকার প্রতি ব্লকেই বর্জ্য নিক্ষেপনের পরিবেশবান্ধব এই প্রকল্পটি চালুর পরিকল্পনা নেওয়া হয়েছে। জলপাইগুড়ি জেলার মধ্যে সুলকাপাড়া এই ব্যাপারে প্রথম। সেখানে দ্রুত জমি পাওয়ার্তেই প্রাথমিক কাজ অনেকটাই এগিয়েছে। সুলকাপাড়া গ্রাম পঞ্চায়েতের বিরোধী প্রধান কিরণজ মুর্ পাটোয়ারি বলেন, ‘আমাদের পঞ্চায়েতে এই প্রকল্প প্রথম চালু হচ্ছে। বিষয়টি উন্নাদ করতেই যে এ ব্যাপারে আমরাই পথিকৃৎ হতে চলেছি। বাসিন্দাদের জানানতে চাই, এই প্রকল্পে সাদৌ আবর্জনা ফেলার দাপিষ্ট গ্রাউন্ড নয়। এখানে বিজ্ঞানসম্মত উপায়ে বর্জ্য প্রক্রিয়াকরণ হবে।’


 চা দোকানি অনুকুল কুড়ির বাড়িতে রাজগঞ্জের বিডিও পেমা শেরপা। ছবি : রণজিৎ বিশ্বাস

মুখ্যমন্ত্রীর হাতে চিঠি পৌঁছাতেই পাহাড়পুরে বৈঠক প্রশাসনের

জলপাইগুড়ি, ১১ জুলাই : পানীয় জলের সমস্যা নিয়ে মুখ্যমন্ত্রীর হাতে চিঠি পৌঁছাতেই নড়েচড়ে বসল জেলা প্রশাসন। বুধবার বিকেলে জলপাইগুড়ির অতিরিক্ত জেলাশাসক অল্লানজ্যোতি সাহার নেতৃত্বে প্রশাসনের একটি দল পাহাড়পুর গ্রাম পঞ্চায়েতের কার্যালয়ে যায়। সেখানে স্থানীয় পঞ্চায়েত প্রধান, উপপ্রধান ও পঞ্চায়েত সমিতির সদস্যদের সঙ্গে দীর্ঘক্ষণ এলাকার বিভিন্ন বিষয় নিয়ে আলোচনা করে। মুখ্যমন্ত্রীর হাতে পানীয় জলের সমস্যার কথা জানিয়ে তিনি চিঠি তুলে দিয়েছেন, সেই ই রাজেন রায়কেও বৈঠকে ডাকা হয়। তার অভিযোগের বিষয়ে বিস্তারিত জানতে চান জেলা প্রশাসনের আধিকারিকরা। বৈঠক শেষে অতিরিক্ত জেলাশাসক অল্লানজ্যোতি সাহা বলেন, পানীয় জলের বিষয়টি নিয়ে জনস্বাস্থ্য কারিগরি দপ্তরকে একটি রিপোর্ট তৈরি করতে বলা হয়েছে।

মঙ্গলবার পাহাড়পুরের তালিপাড়ার বাসিন্দা রাজেন রায় নিরাপত্তার বেড়াডাল টপকে মুখ্যমন্ত্রীর গাড়ি প্রশ্নে ছুঁতে থাকেন। নিজের পকেট থেকে একটি চিঠি বের করে মুখ্যমন্ত্রীর হাতে তুলে দেন। যাতে লেখা ছিল পাহাড়পুর এলাকার পানীয় জলের সমস্যার কথা।

এদিন পাহাড়পুর গ্রাম পঞ্চায়েত অফিসের বৈঠকে অতিরিক্ত জেলাশাসক অল্লানজ্যোতি সাহা, সন্ত্র দপ্তরের বিডিও তাপসী সহ সূপস্থিত ছিলেন। জানা গিয়েছে, এদিন আলোচনাে চলাকালীন পাহাড়পুর গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রধান রেহেনা খান্ডন

পাহাড়পুর গ্রাম পঞ্চায়েতের উপপ্রধান বিকাশ বসাক বলেন, ‘তিন বছর আগে এলায়গ পানীয় জলের প্রকল্প চালুর উদ্যোগ নেওয়া হয়েছিল। কিন্তু এলায়গ জমি পাওয়া যায়নি। ফলে প্রকল্পটি বাস্তবায়িত হয়নি। এবার আমরা আবার প্রকল্প চালুর চেষ্টা করব।’ পাহাড়পুর গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রধান রেহেনা খান্ডন বলেন, ‘গত পাঁচ বছরে গ্রাম পঞ্চায়েত এলায়গ আমরা প্রচুর উন্নয়নমূলক কাজ করছি। কিন্তু রাজেনবাবু যদি আমাদের একবার সমস্যার কথা জানাতেন, তাহলে আমরা চেষ্টা করে দেখতে পারতাম।’ বৈঠক শেষে রাজেনবাবু বলেন, ‘আমি আমার ব্যক্তিগত স্বার্থে চিঠি দিিনি। এলাকার মানুষের সমস্যার কথা জানিয়ে চিঠি দিয়েছি।’ অতিরিক্ত জেলাশাসক অল্লানজ্যোতি সাহা বলেন, ‘পাঠানো পত্রের পিছনে প্রকল্পে কী কী কাজ হয়েছে তা পরির্শন করা হয়েছে। আমরা রাজেন রায়ের সঙ্গেও কথা বলেছি। জনস্বাস্থ্য কারিগরি দপ্তরকে সমস্যা খতিয়ে দেখে রিপোর্ট দিতে বলা হয়েছে।’

পাহাড়পুর গ্রাম পঞ্চায়েতের উপপ্রধান বিকাশ বসাক বলেন, ‘তিন বছর আগে এলায়গ পানীয় জলের প্রকল্প চালুর উদ্যোগ নেওয়া হয়েছিল। কিন্তু এলায়গ জমি পাওয়া যায়নি। ফলে প্রকল্পটি বাস্তবায়িত হয়নি। এবার আমরা আবার প্রকল্প চালুর চেষ্টা করব।’ পাহাড়পুর গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রধান রেহেনা খান্ডন বলেন, ‘গত পাঁচ বছরে গ্রাম পঞ্চায়েত এলায়গ আমরা প্রচুর উন্নয়নমূলক কাজ করছি। কিন্তু রাজেনবাবু যদি আমাদের একবার সমস্যার কথা জানাতেন, তাহলে আমরা চেষ্টা করে দেখতে পারতাম।’ বৈঠক শেষে রাজেনবাবু বলেন, ‘আমি আমার ব্যক্তিগত স্বার্থে চিঠি দিিনি। এলাকার মানুষের সমস্যার কথা জানিয়ে চিঠি দিয়েছি।’ অতিরিক্ত জেলাশাসক অল্লানজ্যোতি সাহা বলেন, ‘পাঠানো পত্রের পিছনে প্রকল্পে কী কী কাজ হয়েছে তা পরির্শন করা হয়েছে। আমরা রাজেন রায়ের সঙ্গেও কথা বলেছি। জনস্বাস্থ্য কারিগরি দপ্তরকে সমস্যা খতিয়ে দেখে রিপোর্ট দিতে বলা হয়েছে।’

বিভাগ চালু করার ব্যাপারে বিনোদ কুমার প্রস্তাব রাখা হলেও সেজন্য বুধবার স্বাস্থ্য দপ্তরের সচিব বিনোদ কুমার এবং দার্জিলিংয়ের জেলাশাসক তথা রোগী কন্ঠায় সমিতির সদস্য জরশী দাসগুপ্ত উত্তরবঙ্গ মেডিকেল কলেজ হাসপাতাল পরিদর্শন করলেন। এদিন তাঁরা মেডিকেল কলেজ কর্তৃপক্ষের সঙ্গে ই–প্রেসক্রিপশন নিয়ে আলোচনাও করেন।

বিনোদ কুমার এবং জরশী দাসগুপ্ত এদিন হাসপাতালের বহির্বিভাগ, এন্ডোবলি ল্যাব ও স্টোরের পাশাপাশি সেক্যুটি ওয়ার্ডেও ঘুরে দেখেন। কোথায় কী খাতিরি রয়েছে সে বিষয়ে তাঁরা মেডিকেল কলেজের অধ্যক্ষ সমীর ঘোষ রায় এবং হাসপাতাল সুপার কৌশিক সমাজিকদের কাছে জানতে চান। ট্রমা সেন্টার এবং নতুন প্রস্তুি



উদ্ধার হওয়া বাঘের দাঁত – সংবাদচিত্র

বাঘের দাঁত সহ ধৃত তিন

রাজগঞ্জ, ১১ জুলাই : ডুয়ার্সে বনাগ্রাণীর দেহাংশ পাচার রোধে ফের সফল্য পেলে বন দপ্তর। এবার রয়্যাল বেঙ্গল টাইগারের দাঁত সহ ৩ জনকে গ্রেফতার করলেন বৈকুণ্ঠপুর বনবিভাগের বেলাকোবা রেঞ্জ অফিসের বনকর্মীরা। মঙ্গলবার গভীর রাতে অভিজুক্তদের চালসা এলাকা থেকে গ্রেফতার করা হয়। ধৃতদের মধ্যে একজন মহিলা রয়েছে। ধৃতরা হল নাগরাকটার শ্যামকুমার তাঁতি ও দীপক মাহালি এবং বানারহাটের রায়না খান্ডন।

বন দপ্তর সূত্রে খবর, উদ্ধার হওয়া দাঁত দুটি নেপালে পাচারের উদ্দেশ্যে নিয়ে যাওয়া হচ্ছিল। বেলাকোবার বিট অফিসার পাঞ্চালি রায় বলেন, ‘আমাদের কাছে বনাগ্রাণীর দেহাংশ শিলিগুড়ি হয়ে নেপালে পাচার হওয়ার খবর ছিল। এরপরই ডিএফও অঞ্জন গুহর নির্দেশে অভিযানে নামা হয়।’ তিনি জানিয়েছেন, আগাম খবরের ভিত্তিতে মঙ্গলবার রাতে বনকর্মীরা চালসায় জাতীয় সড়কে ওঁত পেতে ছিলেন। গভীর রাতে একটি চার চাকার যাত্রীবাহী গাড়িতে করে কয়েকজন এসে রয়্যাল বেঙ্গল টাইগারের দাঁত বিক্রির আলোচনা করছিল। সেসময় বনকর্মীদের উপস্থিতি টের পেয়ে কয়েকজন গাড়ি নিয়ে চম্পট দিলেও তাঁরা সহ ৩ জনকে গ্রেফতার করা হয়। বিট অফিসারের দাবি, ধৃতরা জেরায় স্বীকার করেছে দাঁত দুটি ভুটান থেকে পাচারের উদ্দেশ্যে নেপালে নিয়ে যাওয়া হচ্ছিল। ওই চক্রের বাকিদের ধরার চেষ্টা চলছে বলে তিনি জানিয়েছেন। বুধবার ধৃতদের জলপাইগুড়ি আদালতে পাঠানো হয়। বিচারক তাদের ১৪ দিনের জেল হেপাজতের নির্দেশ দিয়েছেন।

দোকানির বাড়িতে বিডিও

রাজগঞ্জ, ১১ জুলাই : মুখ্যমন্ত্রীর নজরে পড়ার পর টনক নড়ল প্রশাসনের। মঙ্গলবার ফাঁটপুকুরের গরিব চা দোকানি অনুকুল কুড়ির অবস্থার কথা শুনে তাঁকে অর্পনাহয়্য করলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। এরপরই বুধবার উত্তর চায়ের দোকানে হাজির হলেন রাজগঞ্জের বিডিও পেমা শেরপা। অনুকুলবাবুর মেয়ের পড়াশোনার জন্য আর্থিক সাহায্যের পাশাপাশি তাঁর বিশেষ ক্ষমতাসম্পন্ন ছেেকেও সহযোগিতার আশ্বাস দিয়েছেন বিডিও।

এরপরেই এদিন সকালে অনুকুলবাবুর চায়ের দোকানে যান রাজগঞ্জের বিডিও পেমা শেরপা। যদিও মুখ্যমন্ত্রীর নির্দেশেই তিনি গিয়েছেন কিনা, বিডিও তা পরিষ্কার করে জানাননি। তাঁর কাছে অনুকুলবাবু বলেন, স্ত্রী বেলা ও দুই ছেলেমেয়েকে নিয়ে তাঁর সংসার। তাঁরা স্বামী–স্ত্রী মিলে চায়ের দোকান করে কোনো রকমে সংসার চালাচ্ছেন। অভাবের জন্য ছেলে অমিতের পড়াশোনা দশম শ্রেণিতেই বন্ধ হয়ে গিয়েছে। এছাড়া দুর্ঘটনার জেরে অমিতের একটি পা কাঁত অক্ষয় হয়ে রয়েছে। অভাবের জেরে স্নাতকের পর মেয়ে সফিতার পড়াশোনাও বন্ধ করে দিতে বাধ্য হয়েছেন। এদিন বিডিও অনুকুলবাবুকে বলেন, আপনার মেয়ে পড়তে চাইলে তাঁর পড়শোনার জন্য সাহায্য করা হবে। এছাড়া ছেলের জন্য প্রতিরক্ষী শংসাপত্র ও ভাতার ব্যবস্থা করে দেওয়া হবে। বিডিওর আশ্বাসে খুশি অনুকুলবাবু ও তাঁর পরিবার।

ফাঁটপুকুর পেট্রোল পাম্পের পাশে পূর্ত দপ্তরের জমিতে রাজগঞ্জের অনুকুলবাবুর চায়ের দোকান। দোকানের পাশেই তাঁর বাড়ি। মঙ্গলবার দুপুরে উত্তরকান্দা থেকে চ্যারাবান্ধা যাবার সময় মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়ের কনভয় ওই এলাকায় দাঁড়ায়। সে সময় মুখ্যমন্ত্রীরে তাঁর অভাবের কথা বলেন ওই চা দোকানি। তখন তাঁর কথা ভালোভাবে শুনতে না পেলেও ফেরার পক্ষে ওই এলাকায় কনভয় দাঁড় করান মুখ্যমন্ত্রী। অনুকুলবাবু তখনও দাঁড়িয়ে ছিলেন। এরপর অনুকুলবাবুকে ডেকে ভালো করে তাঁর কথা শোনেন তিনি। এমনকি মুখ্যমন্ত্রী তাঁর হাতে ৬০০০ টাকাও তুলে দেন।

নেতাকে অপহরণের অভিযোগ

চাকুলিয়া, ১১ জুলাই : ফরওয়ার্ড ব্লকের এক গ্রাম পঞ্চায়েত সদস্যকে বুধবার দিনদুপুরে অপহরণের অভিযোগ উঠল চাকুলিয়ায়। এর পিছনে শাসকদলের হাত রয়েছে বলে ফরওয়ার্ড ব্লকের অভিযোগ। ফরওয়ার্ড ব্লক নেতা তথা মালিগাঁও পঞ্চায়েত প্রার্থী সমীর রায়ের বাড়ি থেকে একটি আহুত পাঁচা উদ্ধার করা হয়েছে। জানা গিয়েছে, মঙ্গলবার রাতে পাঁচাটি তাঁদের ঘরে লুপে পড়ো। তাঁর আঘাত থাকার পাঁচাটি উড়তে পারছিল না। পরিবারের সদস্যরা শুশ্রাষা করলেও তাতে ফল না দেখায় বিলাপিত গুয়াইন্ড লাইফ স্কোয়াডে চরক দেওয়া হয়। বনকর্মীরা জানান, চিকিৎসায় মু্ধ হলে সেটিকে ছেড়ে দেওয়া হবে। সমীরবাবু বলেন, বাড়ির পাশের ছোটো জঙ্গল থেকে পাঁচাটি কাক বা অন্য কিছুর তাড়া খেয়ে ঘরে ঢুকে পড়েছিল।

তৃণমূল কংগ্রেসের কার্যনির্বাহী কমিটির সভাপতি এক্রামুল হক বলেন, ‘এই অভিযোগ সত্যি না। প্রশাসন পুরো ঘটনা তদন্ত করে দেখবে।’ চাকুলিয়া থানা সূত্রে জানা গিয়েছে, ঘটনাটি চাকুলিয়া এলাকায় ঘটলেও নিখোঁজ ব্যক্তিরা গোালন্দাপােশর অন্য এলাকায়। উভয় থানার পক্ষে ঘটনাটি খতিয়ে দেখা হচ্ছে বলে পুলিশ জানিয়েছে।

বিনাগুড়ি বাগানে হাতির হামলা

বিনাগুড়ি, ১১ জুলাই : মঙ্গলবার গভীর রাতে চা বাগানের শ্রমিক মহল্লায় হামলা চালান চারটি হাতি। বিনাগুড়ি চা বাগানের জৈত্রক লাইনে ৪টি শ্রমিক আবাস ভেঙে খাবার খেয়ে উভে যায় হাতিগুলি। প্রতিদিন হাতির হামলায় আতঙ্কিত চা বাগানের বাসিন্দাদের অভিযোগ, বন দপ্তর কোনো পদক্ষেপ করছে না। বিনাগুড়ি চা বাগানের বাসিন্দারা জানান, মঙ্গলবার রাতে চারটি হাতি বেঁচার জঙ্গল থেকে বিনাগুড়ি চা বাগানের শ্রমিক মহল্লায় ঢুক পড়ে। বাগানের শ্রমিক দুর্গি মুতা, রানথি মুতা, সোমাক মুতা ও পাশ্চী মুতারের বাড়ি ভেঙে দেয় হাতির দল।

বাগানের দিনিয়ার ম্যানেজার আনন্দ শুক্লা জানান, ‘বিনাগুড়ি চা বাগানে মাঝে মাঝেই হেভোবে হাতির হামলা হচ্ছে তাতে আমরা আতঙ্কিত। গভীর রাতে পাণ্ডোর ঘরে কিবা রামাঘরে আচমকা হাতি হানা দিচ্ছে।’ জলপাইগুড়ি জেলার গুয়াইন্ড লাইফ ওয়ার্ডেন সীমা চৌধুরি জানান, বনকর্মীরা এলাকায় গিয়েছিলেন। বন দপ্তরের নিয়ম অনুযায়ী ক্ষতিগ্রস্তদের আবেদন করতে বলা হয়েছে।

– সংবাদ নিউজ প্রাতিসং

এক চিকিৎসকের হাতের লেখা অনেক ক্ষেত্রেই অন্য চিকিৎসক বুঝতে পারেন না। তবে চিকিৎসার ক্ষেত্রে একটা সমস্যা থেকেই যায়। তাছাড়া অনেক রোগী চিকিৎসা সংক্রান্ত কাজপত্র ও রিপোর্ট যত্ন করে রাখেন না। এজন্য ভবিষ্যতে চিকিৎসার সময় সমস্যা দেখা দেয়। ই–প্রেসক্রিপশন চালু হলে হাসপাতালেই যাবতীয় রেকর্ড থাকবে। ফলে রোগীর পাশাপাশি চিকিৎসকদেরও সুবিধে হবে। অন্যদিকে, বায়োমেট্রিক অ্যাটেন্ড্যান্স নিয়ে ক্ষেত্রের সৃষ্টি হয়েছে উত্তরবঙ্গ মেডিকেল কলেজ। চিকিৎসকরা কাজে গেলে দেওয়ার পরেও তাঁদের অনুপস্থিত দেখানো হচ্ছে বলে অভিযোগ। সহকারী ডিন সন্দীপ সেনগুপ্ত জানান, ‘শুক্রর হকে কোনো জমিনিই সমস্যার সৃষ্টি করে। আশা করছি এই সমস্যা মিটে যাবে।’

হাটের উন্নয়নে টাকা মঞ্জুর

জলপাইগুড়ি, ১১ জুলাই : জলপাইগুড়ি জেলার দুটি হাটের পরিকাঠামো উন্নয়নের জন্য রাজা কৃষি বিপণন দপ্তর প্রায় চার কোটি টাকা মঞ্জুর করেছে। বুধবার জলপাইগুড়িতে এই সংক্রান্ত নির্দেশ এসেছে। জলপাইগুড়ি জেলা নিয়ন্ত্রিত বাজার সমিতির সচিব বিপুল নাহা জানান, ‘কালীরহাট বাজার থেকে ত্রিভূমি পার্ক পর্যন্ত লিক রোড নির্মাণের জন্য ধরচ হয়ে ২ কোটি ৩৪ লক্ষ ৪৫ হাজার ৯৬৪ টাকা। এই লিংক রোড স্থাপনের কাজ শেষ হলে কৃষকদের কৃষি পণ্য হাটে নিয়ে যাওয়ার ক্ষেত্রে বিশেষ সুবিধা হবে।’ মন্ত্রী আরও জানিয়েছেন, ‘রাজগঞ্জ ব্লকের কাড়ুয়াবাড়ি মোড় থেকে তালমা হাট পর্যন্ত লিংক রোড নির্মাণের জন্য ১ কোটি ১৩ লক্ষ ১৯ হাজার ৮২৮ টাকা বরাদ্দ হয়েছে।’

হাতির হানায় ক্ষতি

নাগরাকাটা, ১১ জুলাই : মূলিবাশের বেড়ার ঘর ভেঙে ধান ভরতি ডুলি নিয়ে চম্পট দিল দাঁতাল। মঙ্গলবার গভীর রাতে ঘটনাটি ঘটেছে নাগরাকটার সুধানিবস্তির দুলাপাড়ায়। হাতির মুখে পড়ে কোনোরকমে বাঁচিয়ে প্রাণে বেঁচেছেন পরিবারটির ছয়জন সদস্য।

স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, পামের জন্ডাকার জঙ্গল থেকে বেশ কয়েকটি হাতি সুধানিবস্তিতে আসে। তার মধ্যে একটি দাঁতাল হামলা চালায় সফিকুল ইসলাম নামে এক বাসিন্দার বাড়িতে। একটানে মূলিবাশের বেড়া নামিয়ে দিয়ে হাতিটি সোজা ঘরের ভেতর ঢুকে পড়ে। সফিকুল বলেন, ‘প্রথমে ভেবেছিলাম ও ভূমিকম্প হচ্ছে। কিন্তু চোখ মেলে তাকাতেই বুঝতে পারি হাতিই দাঁড়িয়ে আসে। কোনোরকমে চার মেয়ে ও স্ত্রীকে যুম থেকে তুলে বাইরে বেরিয়ে আসি। এরপর দাঁতালটি ঘরের ভেতর রাখা ধান ভরতি দুটি ডুলির মধ্যে একটি থেকে কিছুটা ধান খেয়ে, অন্য ডুলিটি গুঁড়ো করে নিয়ে চম্পট দেয়।’ বন দপ্তর জানিয়েছে, ক্ষতিগ্রস্ত পরিবারটিকে আইন অনুযায়ী ক্ষতিপূরণ দেওয়া হবে।

প্যাঁচা উদ্ধার

ধূপগুড়ি, ১১ জুলাই : বুধবার সকালে ধূপগুড়ি ব্লকের দক্ষিণ গোঁসাইহাট এলাকার জয়ী গ্রাম পঞ্চায়েত প্রার্থী সমীর রায়ের বাড়ি থেকে একটি আহুত পাঁচা উদ্ধার করা হয়েছে। জানা গিয়েছে, মঙ্গলবার রাতে পাঁচাটি তাঁদের ঘরে লুপে পড়ো। তাঁর আঘাত থাকার পাঁচাটি উড়তে পারছিল না। পরিবারের সদস্যরা শুশ্রাষা করলেও তাতে ফল না দেখায় বিলাপিত গুয়াইন্ড লাইফ স্কোয়াডে চরক দেওয়া হয়। বনকর্মীরা জানান, চিকিৎসায় মু্ধ হলে সেটিকে ছেড়ে দেওয়া হবে। সমীরবাবু বলেন, বাড়ির পাশের ছোটো জঙ্গল থেকে পাঁচাটি কাক বা অন্য কিছুর তাড়া খেয়ে ঘরে ঢুকে পড়েছিল।

প্রস্তুতি সভা

বিনাগুড়ি, ১১ জুলাই : ২১ জুলাই করকাতায় তৃণমূল কংগ্রেসের সমাবেশ উপলক্ষে জলপাইগুড়ি বৃব তৃণমূল কংগ্রেসের নির্দেশে বুধবার বিনাগুড়ি বাসস্ট্যামেতে প্রস্তুতি সভা করল বানারহাট সাংগঠনিক ব্লক বৃব তৃণমূল কংগ্রেস। এদিনের সভায় উপস্থিত ছিলেন জলপাইগুড়ি জেলা যুব তৃণমূল কংগ্রেসের সভাপতি সৈকত চট্টোপাধ্যায় সহ অন্যান্য সভ্য আরও আসে একটি মিছিল বার করা হয় বিনাগুড়িতে। সৈকত চট্টোপাধ্যায় বলেন, ‘দলের নির্দেশ অনুসারে প্রত্যেক নরননির্বাচিত প্রার্থী যাতে ২১ জুলাইয়ের সভায় উপস্থিত থাকেন, তা নিশ্চিত করতেই এই সভার আয়োজন।’

দুর্ঘটনায় মৃত ১